



沈光文： 流寓绝岛的 乱世孤臣

□丁唯真

第一次听到沈光文这个闪亮的名字，是在已故甬上学者王重光先生那里，时2010年春。当时重光先生已罹患重病，但他决心着手研究400年前我们的宁波先贤沈光文。

由关注而关心，搜索、查阅“沈光文”成为我每天的功课，不间断地向王老提供资料，翻阅各种版本的文献，沈公的形象从陌生到熟稔，从模糊到清晰，我看到了沈公在刀兵水火中的倔强灵魂和宁死不屈的凛然忠节。

沈光文，生于1612年，明甬上望族栢社沈氏第十八代。宋丞相沈焕之后裔，明进士沈九畴之玄姪

孙。有二子，老二早亡。老大沈种，有五男。

沈光文幼承师训，才华横溢，24岁以明经入太学。明亡后，追随南明鲁王，辗转浙、闽、粤、桂，累迁太仆寺少卿。无奈抗清大势已去，1651年欲携家卜居泉州，孰料船过围头洋口遭遇飓风，漂到台湾宜兰，开始了流离台湾的生涯。

辗转到台南定居的沈公，其时41岁。为避荷兰人猜疑，登山问水，赋诗寄怀，暗察台湾山川形势、海防设施，绘成地图，秘交国姓爷郑成功，志在匡复，势在排满。1660年，被荷兰人疑为郑的间谍，被囚，严刑拷问，并押其儿子为人质，反复折腾才将他们父子释放。此时沈光文已穷得朝不保夕，病了无钱买药，饿了无处乞米。次年又逢台湾旱灾，更困苦危殆，只好吟咏舒啸，诗成为他艰难的处境和穷愁生活的真实告白，也成为峻洁性情的写照。

1661年郑成功驱逐荷兰人，光复台湾。客礼接见沈光文，并赐以宅田。为施展郁积的抱负，沈光文移居目加溜湾，设帐教原住民读书识汉字，成为在台湾开启民间教育第一人。沈光文操着浓重的乡音，在榛莽之地的台湾，诲人不倦。聚集到简陋的茅棚的孩子，有渡海先民的后裔，有郑成功大军的子孙。从留下的诗稿里看出，沈光文不仅有“能活人”的医术，精通岐黄之道，还有着慈悲之心和高尚医德。

遥想300年前，这里已经弥漫着汉文化之气，吹拂着文明之风。

不料郑成功英年早逝，因在《台湾赋》讽谏继爵的郑经，沈光文险遭杀身之祸，一代名儒只得逃禅茅居，隔绝红尘。扫叶烹茶，再困苦不堪，也绝不降清，复明的愿望始终不断地跃动在他的心灵深处。

之后的廿年时间里，沈光文撰写了大量的有关台湾的文献，《台湾舆地考》是台湾最早的地理专著；《台湾赋》广泛涉及文化历史、民族风情，堪称地方百科全书。当时诸罗县令季麒光说：“台湾无人也，斯庵来始有人矣；台湾无文也，斯庵来始有文矣。”台湾文学家黄得时说：“台湾文学史应该从沈光文起笔。”台湾知名作家、学者龚显宗认为：“他是台湾移民文学、乡愁文学、遗民文学、隐逸文学、乡土文学、民俗文学的首创者；而台湾的诗学、赋学、古文，也都始于沈光文。”还有很多的诗作，也烙下了宝岛特有的痕迹，谱成了心有忠

义、不臣二主的孤臣基调。他曾自叹：“吾廿载飘零绝岛，弃坟墓不顾者，不过欲完发以见先皇于地下，而卒不克，其命也夫！”守璞抱真的高洁品操令人感叹！

至1683年，清廷统一台湾。闽浙总督姚启圣请他出仕，年已古稀的沈光文婉拒，表示“愿归故里”。后来，姚启圣出于“政治攻势”的考虑，答应送他回故乡鄞县，但沈光文不久病故，回乡的希望终成泡影。

将老之人对故乡的眷念有一种莫名的执着，这种境遇，其痛何深，他把满腔的悲愤与痛苦尽皆倾注于笔端。1685年，沈光文聚集了当时流寓台湾的文人组成“东吟社”，诗酬唱和，并以74岁高龄亲自作序，合编成《福台新咏》，播下了台湾诗的种子，也激荡出永怀故乡的千载孤愤。

幸有县令季麒光，敬重沈光文的人格才学，时常接济，晚年才稍安顿。1688年，沈光文走完了他坎坷悲怨的一生，享年76岁，葬台南善化里。

为沈光文作传的，从最早清初的季麒光，康熙年间的金鉉、陈梦林，乾隆时刘良璧、全祖望，直至民国初年连雅堂先生等，足见代有仰慕者。编写《台湾通史》史家连横（连战的祖父）赞说：“海东文献，推为初祖。”

沈光文的墓，1915年仍存在。而他的遗像早已失传，后人不得已，据沈公诗作中语气象貌，绘制明代衣冠制造像，籍表崇敬之意。

2010年10月，在王重光先生的提议下，宁波文化界一行10人，去探访栢社星光村沈氏故居。沈氏第18代后裔沈谒毛老人接待了我们。高墙青瓦，乌漆台门，正中矗立沈光文塑像。我们静静地瞻仰。沈谒毛老人说：沈光文是栢社星光村的骄傲！

2012年，沈光文诞辰400周年时，终于魂归故里，我撰写了一幅对联：

教化生徒经史流传蓬岛尊初祖；

启蒙蕃社诗文开咏骚人仰昔贤。

由甬上名家曹厚德老师书，用于沈光文纪念馆。

去年深秋，我再次来到星光村，探访沈光文故居。还是那么古朴，亲切。绵绵秋雨中，我想：来年，在落叶满地的深秋，去台南的善化，在沈公的纪念碑前献上一瓣心香，走过光文路，去文开书院和诗社，缅怀366年前流寓绝岛的乱世孤臣、我们的乡贤沈光文先生。

“远行的文化巨人——千古沈光文”征文获奖作品选登

投稿邮箱：ljz@cnnb.com.cn

 中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享，有“彩”同乐



福彩刮刮乐户外销售活动 走进宁海会展中心广场

2017年11月17日至2017年11月23日，由宁海县民政局主办、宁波市福利彩票发行中心协办的福彩刮刮乐户外销售活动在宁海会展中心广场举行，现场不仅有精彩的节目表演，更有属于你的好运和福利满满的活動等着你：

活动一

活动期间，扫描活动二维码且转发活动现场照片、视频，即可到主席台领取1张幸运卡，用来参加次日的抽奖活动，奖品为价值2288元的VIVO X9手机1部，一天3部手机送完即止。

注：领取幸运券需出示本人身份证，每人每天限领一张。

活动二

活动期间每天下午4点前，凡一次性购买整本彩票者（不能拆封），可凭整本彩票到主席台领取1张抽奖券，当天下午4点准时抽奖，奖品为iPhone X手机、电动车、电冰箱、陶瓷56件套。

注：当天抽奖后，抽奖券清空作废，下午4点后一次性购买整本彩票者，可参与次日的抽奖活动，11月23日下午4点后购买整本彩票者不再具有参加抽奖活动资格。

以上两项活动具体详情请询活动现场易拉宝、海报等宣传品。

同时，面值10元的刮刮乐“幸福温州”和面值20元的刮刮乐“摇钱树”也将在本次活动中亮相，100万元的最高奖金及65%的高返奖率在为彩友们带来年末狂欢的同时，也能够让市民朋友们在走进福彩、了解福彩、奉献爱心的过程中体验到福利彩票的公益性和趣味性。



寻宝图

双色球9亿元大派奖 晚报寻宝活动大升级

活动时间：

双色球9亿元大派送活动期间
(11月5日至派奖结束)

参与方式大升级：

1. 活动期间关注微信公众号“看福彩”，公众号ID: kanfucai_com

2. 在本版专栏中找到寻宝二维码。
(请妥善保存寻宝二维码，每张寻宝二维码有效期至下张图更新。)

3. 打开微信“扫一扫”，扫描寻宝二维码

4. 完成上述3步即可参与寻宝啦！

宝藏信息：

1. 四明山庄住宿1晚+景点门票

2. 威斯丁酒店双人自助餐

3. 50元话费

4. 100M移动流量

5. “看福彩”微信积分